
Unele aspecte ale revoluţiei de la 1848 din Ţările 
Române reflectate în docu1nentele poloneze 
VASILE MATEI 

Colecţia de microfilme Polonia aflată în posesia Direcţiei Generale a 
Arhivelor Statului cuprinde un număr însemnat de documente, aduse sub
această formă de la Biblioteca Czartoryska din Cracovia, care conţin date 
importante privind anul revoluţionar 1848 în ţările române. 

Numărul însemnat de documente microfilmate aduse din această bi
bliotecă se explică prin faptul că ea păstrează actele prinţului Adam Czar
toryski, care a fost o lungă perioadă şeful emigraţiei monarhiste poloneze 
cu sediul la Paris, curent al emigraţiei cunoscut şi sub denumirea de „Hotel 
Lambert", denumire care provenea de la reşedinţa prinţului şi a principa
lilor săi colaboratori. După înfrîngerea răscoalei poloneze din 1830-1831, 
emigraţia poloneză, în dorinţa sa de a obţine eliberarea patriei de sub jugul 
întreit al Rusiei, Austriei şi Prusiei, şi-a îndreptat atenţia şi asupra Princi
patelor Române, considerîndu-se un teren propice pentru facilitarea unor 
miscări revolutionare menite să ducă la eliberarea Poloniei, ca si datorită 
faptului că sit~aţia geografică, politică precum şi programele re~oluţionare 
care se conturau în Principate făceau din a~estea un aliat natural al miş
cării de eliberare poloneze. 

Ospitalitatea şi sprijinul de care s-au bucurat de fiecare dată emigranţii 
polonezi refugiaţi pe teritoriul patriei noastre, a constituit, de asemenea, unul 
din motivele pentru care, la fel ca şi alte multe mişcări progresiste naţionale 
sau sociale, au căutat şi au găsit un aliat de nădejde în forţele progresiste 
din ţara noastră. 

în ceea ce priveşte pe revoluţionarii români, aceştia au intrat în relaţii 
cu emigraţia poloneză atît datorită intereselor comune pe care le aveau cu 
mişcarea de eliberare polonă, cît şi datorită faptului că „Hotelul Lambert", 
avînd un număr mare de agenţi răspînJiţi în toată lumea, devenise agenţia 
de informaţii cea mai puternică a vremii, făcîndu-se utilă din această pricină 
şi guvernelor Franţei şi Angliei, care, la rîndul lor, au recunoscut prinţului 
Czartoryski calitatea de reprezentant oficial al poporului polonez. Ku tre
buie neglijat nici prestigiul de care se bucurau la acea dată reprezentanţii 
poporului polonez, a cărui martirizare în timpul răscoalei din 1830-1831 
a atras atenţia şi simpatia întregii Europe progresiste. 

Trebuie spus însă că emigraţia poloneză era divizată în două mişcări 
mari: cea conservator-monarhică, condusă de Adam Czartoryski şi cea a 
democraţilor polonezi, care la rîndul ei a cunoscut diferite grupări şi nuanţe. 
Pe teritoriul ţărilor române, atît după răscoala poloneză din 1630-1831, 
cît şi în urma celorlalte mişcări sociale şi naţionale ulterioare acestei răscoale, 
s-au refugiat numeroşi polonezi aparţinînd ambelor grupări ideologice. 

în colecţia de microfilme Polonia este larg reflectată activitatea con
dusă de prinţul Czartoryski şi mai puţin activitatea emigraţiei democratice. 
Documentele privind această grupare s-au păstrat la Şumla în Bulgaria, 
unde democraţii polonezi au avut un puternic centru organizatoric şi propa
gandistic. Deşi multe din aceste documente s-au distrus în decursul timpului, 
şi în special în perioada celui de-al doilea război mondial, considerăm că, 
în cadrul depistărilor preconizate de Direcţia Generală a Arhivelor Statului, 
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o sarcină de viitor ar putea consta ş1 m depistarea acestor documente, în 
scopul cercetării mai aprofundate a legăturilor dintre revoluţionarii români 
şi democraţii polonezi, aspect al legăturilor polono-române mai puţin cer
cetat pînă în prezent. 

Pentru a-şi da seama de starea de spirit din Principate cit şi în scopul 
de a-i atrage de partea grupării pe care o reprezenta pe polonezii aşezaţi pe 
teritoriul ţării noastre, prinţul Czartoryski a stabilit contacte cu revoluţionarii 
români încă din anul 1838, în special cu Ion Cîmpineanu, încheindu-se cu acest 
prilej o înţelegere de colaborare. De asemenea, el a trimis o serie de agenţi 
pentru a întreţine o legătură permanentă cu mişcarea revoluţionară româ
nească. 

Un rol esenţial în coordonarea acţiunilor agenţilor polonezi din ţările 
române l-a avut Michal Czajkowski, şeful Agenţiei Răsăritene Poloneze, care 
îşi avea sediul la Constantinopol. Acesta, încă înainte de a fi numit în această 
funcţie, a avut legături cu studenţii români care-şi făceau studiile la Paris 
şi frecventau şi cercurile poloneze din capitala Franţei, ca fraţii Golescu, 
Ion Ghica s. a. 

Una din sarcinile pe care le-au avut primii agenţi care au venit în 
Principate în anii '30 a fost informarea conducerii emigraţiei asupra situaţiei 
economice, sociale, politice din Principate, prea puţin cunoscute în Europa 
la acea dată. Din această perioadă s-,m păstrat o serie de lucrări şi rapoarte, 
multe din ele nedatate şi nesemnate, care cuprind informaţii de genul celor 
semnalate mai sus. Astfel, manuscrisul nr. 5408 cuprinde un capitol dintr-o 
viitoare lucrare intitulată „Brosuri sl scrisori valahe". Lucrarea contine stiri 
privind pe Alexandru Dimitri~ GÎ1ica, domnul Ţării Româneşti,' farriilia 
acestuia, alegerea sa ca domn al ţării şi sprijinul primit de acesta din partea 
Rusiei, relaţiile sale şi ale unor membri din familia sa cu generalul rus Pavel 
Kiselev 1. 

O altă lucrare, intitulată „Cîtcva consideraţii asupra situaţiei politice 
a Principatelor Valahiei şi Moldovei" 2, conţine o trecere în revistă a relaţiilor 
dintre Principate şi Imperiul otoman, tratate încheiate cu acesta şi Statutul 
juridic al Principatelor rezultat din aceste tratate. Lucrarea conţine, de 
asemenea, date privind încercările Rusiei de a-şi întinde dominaţia asupra 
ţărilor române, precum şi acţiunile ei politice şi militare pentru atingerea 
acestui scop. Nu lipsesc nici ştirile despre suprafaţa, populaţia, bogăţiile 
naturale şi comerţul ţărilor române, provenite dintr-o statistică rusească din 
anul 1832. în aceeaşi ordine de idei există şi alte asemenea descrieri, toate pro
venind din manuscrisul nr. 5408. Aşa cum s-a mai spus, ele nu sînt datate şi 
nu au semnătura autorului, însă, prin compararea lor cu alte documente, pre
cum şi prin studierea tematicii abordate, putem să presupunem că ele aparţin 
fie agentului polon Woronicz, venit în Principate, din ordinul lui Czartoryski, 
în octombrie 1838, sub numele fals de Carol ·wemer, fie lui Felix Colson, agen
tul Frantei la Bucuresti, si aceasta cu atît mai mult cu cit unul din memorii 
este adr~sat lui Drou}·n de Lhouis, ministrul de externe al Franţei. Acest 
memoriu, între altele, conţine date importante privind organizarea armatei 
şi resursele existente, care ar permite creşterea numărului de ostaşi în caz de 
necesitate, cit şi importanţa Principatelor pentru echilibrul de forţe euro-

1 Arh. St. Buc-., colt'cţia l\Iicrufilme Polonia, rula 30, C. 301- 310; (Biblioteca Czarto· 
ryska, ms. 5408). 

2 Ibidem, c. 311- 329. 
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pean 3• Presupunem, de asemenea, că aceste rapoarte, memorii şi descrieri 
au fost scrise în jurul anului 1838. 

Odată cu izbucnirea revoluţiei din Ţara Românească, interesul polone
zilor pentru evenimentele de acolo a sporit considerabil. Avînd în vedere 
situaţia revoluţionară din întreaga Europă, cît şi faptul că Principatele erau 
singurele ţări pe unde se putea pătrunde în Polonia, în eventualitatea unei 
insurecţii, atît revoluţionarii români, cît şi emigraţia poloneză, au apreciat 
că este momentul să se treacă la materializarea înţelegerii semnate la Paris 
în anul 1838 de Ion Cîmpineanu şi prinţul Czartoryski, înţelegere privind 
unirea eforturilor celor două părţi în cazul creării unor stări revoluţionare 4• 

În acest scop, prin intermediul lui Ion Ghica, reprezentantul revoluţionarilor 
români la Constantinopol, a fost angajat în armata Ţării Româneşti ofiţerul 
polonez Zablocki, ·care a sosit la Bucureşti, avînd sarcina de a participa la 
organizarea armatei revoluţionare. Acesta a trimis o serie de rapoarte Agenţiei 
Răsăritene Poloneze, cît si conducerii de la Paris, în care descrie situatia 
armatei muntene, dotarea' acesteia, precum şi proiectele sale de activitate. 
El considera că un mare neajuns consta în lipsa de armament, hărţi, manuale 
militare şi de cadre militare bine pregătite. A tradus lucrările generalului polo
nez \\·ojciech Chrzanowski. În acelaşi timp, el recomandă şi angajarea altor 
ofiteri. 

' Este edificator pentru preocupările polonezilor privind crearea unei 
armate puternice, într-un timp foarte scurt, documentul emis la Paris la 16 
septembrie 1848, intitulat „Notă asupra organizării armatei române în Va
lahia" 5, în care citim între altele: ,,Cele 2.000.000 de valahi trebuie să posede 
o populaţie bărbătească validă, care poate să întreţină o armată de 100.000 
de oameni. Cei 100.000 de oameni trebuie Sd. fi'= repartizaţi în 80.000 infante
rişti, 10.000 cavalerie regulată, 10.000 panduri, 4.000 artilerie, 2.000 genişti" 
... ,,Infanteria trebuie să fie împărţită în 100 de batalioane a cîte 800 de 
oameni. Batalionul în 4 companii a cîte 200 de oameni fiecare". Acest plan 
prevedea, de asemenea, formarea d_e cadre de ofiţeri şi subofiţeri, inclusiv 
a celor de Stat Major şi de geniu, iar în perspectiva mai îndepărtată, înfiin
ţarea unei şcoli militare. Planul este conceput din ordinul şi cu autorizaţia 
prinţului Adam Czartoryski de către L. B. (probabil Ludwik Bystrzonowski). 

în afara colonelului Zablocki, trimis pentru probleme militare, Czarto
ryski a trimis la Bucureşti, în calitate de agent politic, pe Butkiewicz, care 
avusese aceeasi functie la Iasi. Acestuia i s-a încredintat misiunea de a media 
între români şi comi~arii Po{ţii. Misiunea sa a dat greş, întrucît, în ciuda efor-
turilor făcute de el şi de întreaga emigraţie polonă de a apropia pe români de 
turci, românii - aşa cum observă şi el într-unul din rapoarte - s-au ferit 
întotdeauna de o subordonare excesivă faţă de Poartă, avînd în această pri
vinţă o experienţă proprie mult mai veche şi mai profundă decît cea a polo
nezilor, care îi făcea reticenţi faţă de turci. 

3 Ibidem, c. 424-441. 
4 Ibidem, rola 28, c. 423-427, 428-429, 430-435. (Biblioteca Czartoryska., ms. 

5653). ,·ezi şi P. P. Panaitescu, Planurile lui Ion Cîmpinem,u pentru unitatea naţională a 
româ11ilor. Legăturile lui cu emigraţia polonă, în „Anuarul Institutului de istorie naţională", 
III (1924-1925), Cluj, 1926, p. 72-78. 

5 Arh. St. Buc. colecţia Microfilme Polonia, rola 31, c. 225-228. (Biblioteca Czarto
ry,kv., ms. 5406). 
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I O sursă bogată de ştiri privind evenimentele din Principate şi în special 
din Ţara Românească, sint rapoartele trimise conducerii emigraţiei poloneze 
de către Michal Czajkowski, care era informat atît de Ion Ghica cit si de 
demnitarii turci, precum şi răspunsurile pe care le primea de la Paris. Ele' sînt 
edificatoare şi asupra poziţiei pe care emigraţia poloneză o avea faţă de miş
carea revoluţionară românească. Astfel, într-o notă a conducerii către Czaj
kowski citim: ,,Dacă Moldo-Valahia se gîndeşte sincer la începutul unui stat 
românesc - şi în aceasta este necesar să-i ajutăm - trebuie să tindă astăzi 
la unirea _celor două Principate şi la domnia ereditară. Dacă ar putea forma 
o republică ar fi bine, dar eligibilitatea şi cu atît mai mult schimbarea îi ex
pune la o destrămare sigură şi va face ca să devină o pradă pentru vecinul cel 
puternic. Acest lucru trebuie să fie prezentat domnului Ghica" 6• Vedem deci 
că şi acest deziderat scump generaţiilor de luptători români pentru unire a 
fost sprijinit de polonezi. 

Şi din alte documente rezidă această dorinţă a românilor de a se uni 
într-un singur stat. Astfel, după părăsirea Bucureştiului de către Butkiewicz 
urma să fie trimis în Ţara Românească un alt agent şi anume Wincenty 
Budzynski, cu pseudonimul Biberstein. Acestuia i se pune la dispoziţie un do
cumentar privind istoria celor două Principate, în care întîlnim o serie de idei 
referitoare la istoria patriei noastre, care sînt şi astăzi actuale: Ţările Române 
se compun din Principatul Ţării Româneşti şi Moldovei, Basarabi~, care astăzi 
face parte din Rusia, Bucovina, care aparţine Austriei, Principatul Transil
vaniei şi Banatului care aparţine Ungariei. în afară de acestea populaţia româ
nească trăieşte în partea Cngariei situată între graniţa Transilvaniei, Bana
tului si rîul Tisa .... ,,Tara Românească si Moldova se deosebesc de Serbia 
prin f~ptul că ele n-au fo;t niciodată cucerite de Turcia, ci au devenit vasale 
ale acesteia prin capitulaţii, care în mod clar au asigurat acestor principate 
independenţa totală, iar ele n-au avut faţă de Poartă altă obligaţie în afară 
de haraciul anual". În acelasi material este sesizată dorinta românilor de a 
constitui un stat unitar: ,,în' general mi se pare un lucru' de netăgăduit că 
dorinţa de independenţă şi de unire a tuturor ţărilor române, în prezent des
părţite, este astăzi un sentiment adînc înrădăcinat nu numai în păturile mai 
luminate ale societăţii, dar chiar şi în masele populare" 7• 

Misiunea lui Budzynski (Biberstein) era în esenţă de natură politică. 
El trebuia să sfătuiască guvernul român - în spiritul politicii prinţului Czar
toryski - să se apropie de Imperiul otoman. Astfel, în instrucţiunile pe care 
le-a primit citim: ,, în ceea ce p;·iveşte interesu} Poloniei, el nu este' altul 
<lecit de a ajuta prin toate mijloacele la dezvoltarea normală a poporului 
român şi la apărarea sa împotriva invaziei moscovite sau austriece, şi prin 
aceasta de tot ce ar favoriza sau ar duce la această invazie. Pe un plan mai 
îndepărtat Polonia trebuie să-şi dorească ca ţările române să se constituie 
într-un stat independent şi puternic ... astăzi trebuie să milităm pentru ca 
Moldo-Valahia să păstreze bunele relaţii cu Poarta, în care vedem garanţia 
dezvoltării libere si a întăririi nationalitătii române" 8 • 

După cum sd ştie, politica l~i Czartoryski, care a legat dezvoltarea şi 
unirea ţărilor române de supunerea faţă de Poartă şi de ajutorul pe care aceasta 
l-ar fi acordat Principatelor, s-a dovedit a fi greşită. încă în timpul călătoriei 

8 Ibidem. 
7 Ibidem, c. 228-229. 
B_ Ibidem, c. 235. 
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sale spre Bucureşti, agentul polonez a aflat ştirea ocupării de către turci a 
Principatelor, ceea ce a însemnat înfrîngerea revoluţiei. Mizarea pe factorul 
extern a fost o greşeală care a dus la falimentul politicii orientale a prinţului 
Czartoryski, căci acesta n-a înţeles la acea dată ceea ce înţelesese Bălcescu 
analizînd cauzele şi viitorul revoluţiei române: ,,Revoluţia generală fu ocazia, 
iar nu cauza revoluţiei române. Cauza ei se pierde în zilele veacurilor. Unelti
torii ei sînt optsprezece veacuri de trude, suferinţe şi lucrare a poporului 
român asupra lui însuşi". 0 Aceşti „uneltitori" vor fi cei care vor obţine 
unirea şi independenţa ţării, bazîndu-se în primul rînd pe forţele proprii şi nu 
pe sprijinul mai mult sau mai puţin efemer sau interesat al uneia sau alteia 
dintre puteri. 

Dincolo de unele limite de concepţie, inerente şi perioadei, relaţiile 
româno-polone din timpul revoluţiei de la 1848 s-au înscris ca un moment 
important al legăturilor multiseculare dintre cele două popoare, ele constituind 
un punct de cotitură în cunoaşterea mai aprofundată şi în întărirea prieteniei 
lor. 

RESl'ME 

Dans Ies Archi·;cs d'Etat ii y a des microfilms sur des documents de Ia bibliotheque 
Czartoryska de Cracovia, ces elocuments contient beaucoup ele dates sur la Revolution de 
1848 dans ks Pays Roumains et Ies relations entre Ies re·rolutionnaires ·roumains et polonais. 
Certain documents rele·,ent le desir et la lutte du peuple roumain pour )'unite et l'indepen
dance. La colaboration entre Ies roumains et polonais a cette epoque represente un moment 
ele la permanente amitie de ces deux peuples. 

PRECIS 

In the State Archie·,s thcre are micro(ilmed documents o( the Czartoryska Library 
of Krakow; they contain many data on the 1848 Re•rolution in the H.omanian Principalities, 
as well as on the relationship between Romanian and Polish re•rolutionists. Some of these 
documents rcveal the Romanian people's desire and fight for unity and independence. The 
Romanian-Polish cooperation of that epoch represents just one moment of the two people's 
permanent friendship. 

9 N". Bălcescu, J\fe1·sul rwoluţici fn istoria ro111â11i/cr, in Opere, voi, II. Scrieri istorice, 
politice şi economice, 1848-1852, ed. G. Zane şi Elena G. Zane, Bucureşti, 1982, p. 107. 
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